

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorile nefranțate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrăg.

N^o 58.

Sâmbătă, 14 (26) Martie.

1887.

Brașov, 13 Martie 1887.

Festivitățile din Berlin s'au terminat și cu ele a încetat și mica pauză, în care s'au făcut contemplațiile cele mai pacifice asupra progreselor extraordinare ale germanismului în deceniile din urmă și asupra admirabilelor succese, ce au încoronat până azi domnia bătrânului împărat Wilhelm.

Ca încheiere a grandioasei serbări, publică Monitorul imperiului german o mulțămire a împăratului Wilhelm pentru adâncă simpatie, ce i-a dovedit-o poporul german la ziua născerii sale a 90-a precum și pentru toate atențiunile pline de iubire ce i s'au făcut. Norocosul regentă ține în manifestul său între altele:

„În juneța mea cea mai fragedă văduri monarhia tatălui meu adâncă măhnită într-o fatală cercare, der am văduri și fidelitatea și iubirea de jertfă cea mai devotată precum și puterea și curajul neînfrânt al poporului în zilele când s'a ridicat pentru liberarea sa. Acum la bătrânețele mele mă uit, după atâtea pățanii ale vieții mele, cu mândria și cu mulțămire la marile transformări, cari au creat în Germania trecutului glorios al timpului celui mai recent, mărturia neperitoare a nirei germane, a sincerității și iubirei de patrie. Fiă ca iubita noastră patrie să se bucure de multă doritele isbânde, precum speru cu firmitate, într-o lucrare a păcii neturburată și binecuvântată spre înaintarea din ce în ce mai mare a bunăstării tuturor claselor națiunii!“

Abia s'a terminat marea serbare și principele Bismarck a și reînceput lupta în contra opoziției germane, contra partidei centrului, a progresiștilor și socialiștilor. Se vede, că cancelarul german s'impărtașese pe deplin părerea monarhului său privitor la „unirea germană“, la „sinceritatea și iubirea de patrie“ a tuturor Germanilor. Bismarck privește încă la o parte mare a populației germane ca la nise „dușmani ai statului“, înființat cu concursul său prin „feru și sânge“, de aceea și-a pus în gând să nimicească pe acești „dușmani“ cu ajutorul puterii și a influinței Papei dela Roma.

Este adevărat vorba aici mai înainte de partida lui Windthorst, care și cu ocaziunea votării septenatului s'a abținut dela vot și care prin opozițiunea ei tenace i-a făcut și îi face încă multă bătaie de capu cancelarului german. Spre a pute bate pe Windthorst și pe preoțimea catolică „democratică“, ce-l susține, Bismarck a crezut că e oportun să încheie pace cu Papa împlinindu-i cererile în privința modificării legilor bisericesci aduse în Maiu 1873.

„Pozițiunea mea“, ține Bismarck în ședința de Mercuri a camerei seniorilor prusiani, „față cu cestiunea modificării legilor bisericesci, este curată politică, oportunistă. Pacea cu Papa îmi este o pace ca cu orice altă putere... der voiescu o pace onorifică și durabilă.“

După ce arată că pacea până acum a fost împiedecată de partida centrului „inimică statului“, a căreia putere a crescut neîncetat și „care s'a aliată chiar cu progresiștii și cu socialiștii, pentru că ura ei contra guvernului era mai mare decât iubirea ei către biserică“, cancelarul resumă motivele ce-l îndemna la încheierea păcii cu curia romană, în următorul mod caracteristic:

„Amu voi“, ține Bismarck, „să tragem în partea noastră pe catolicii cu sentimente germane și fideli statului, spre a ne întări față cu pericolele, ce amenință existența noastră națională într-un timp nu prea îndepărtat. Și relațiunea noastră cu Austria se va îmbunătăți, dacă nu vom mai ave certuri confesionale. Ce-i dreptă alegerile din urmă au dovedit, că pacea cu Papa încă nu ne garantează înceterea inimiciilor din partea

lui Windthorst. Der în lupta Papei, amic Germanilor, în contra lui Windthorst și a preoților democratizatorilor îmi este neîndoișă victoria Papei. Noi vom ave să sprijinim pe Papa în lupta acesta în privința democrației preoțesci și totodată să-i sustragem pe cât se poate și partidei progresiștilor, care este fructul premergător socialismului, alianța cu preoțimea cea mică totu așa de subversivă, seu cel puținu să-o facem nepericuloasă. Papa și Împăratul au aici același interes de a sprijini autoritatea și Papa de astăzi iubitor de pace și înțelept ne este un prețios aliat.“

La încheierea discursului său ține Bismarck: „Dacă vom ave pace cu Roma, atunci pacea cu partida centrului nu mai e așa de importantă. Dacă Papa și Regele (Prusiei) voru fi una, atunci putem privi în liniște la lupta ulterioară cu centrul.“

Enunțările prințului de Bismarck, făcute o zi după iubileul Împăratului, trebuie să deștepte seriose îngrijiri în inima tuturor patrioților germani, cari, fără a se închina idolului puterii bismarkiane, mai au sensu pentru marile idealuri ale libertății neamului lor, căci melodia ce o cântă azi cancelarul este vechiă și odoroșită, este cântecul celei mai încarnate reacțiuni, care niciodată nu a adus nici un bine popoarelor.

Auțiți acolo, Papa și împăratul Germaniei se-și dea mâna, pentru ca să pôtă suprima cu atât mai ușor pe cei mai mici, preoți și mirenii, cari au nespusa cutozare a profesia „idei democratice“ în acestu veac al luminilor. Acesta o numesce Bismarck „sprijinirea autorității“, pe când în realitate nu se tractează decât de sprijinirea despotismului și a liberului arbitriu al acelora, cari voiescu ca lumea să se îndrepteze după mințile lor, după dictatul ce-lu facu ei în îngâmfarea lor de putere.

Omenii centrului, susține Bismarck, aru fi inimicii statului german. I-a văduri însă lumea și i-a admirat luptându-se alături cu toți ceilalți Germani în contra Francesilor la 1870/1. In ce constă der inimiciia lor, în aceea că nu voru ca Germania să fiă o casarmă?

Cum se se porțe Sașii din Ardelu?

Sub acestu titlu amu reproducu, în Nr. 54 alu foiei noastre, după „Pester Lloyd“ unu articol alu scriitorului din Berlin, Karl Bleibtreu, publicat în „Gesellschaft“ din Lipsca

„Kronstädter Zeitung“, reproducându și ea acelu articol, ilu introduce, sub titlul „Est modus in rebus, cu următoarele cuvinte:

„Scriitorul berlinez Karl Bleibtreu, a căru ființă cam esaltată e bine cunoscută și în Brașov (la festivitățile sășesci din anul trecut, Bleibtreu a fost în mod strălucit primit de Sașii din Brașov. — Red.), a publicat în foia periodică din Lipsca „Gesellschaft“ unu articol despre „greșelele germane ale Sașilor ardeleni“, care se întemeiază pe o concepțiune cu totul falsă asupra situațiunii și raporturilor noastre.“

După ce reproduce articolul amintit, face „Kronst. Zig.“ următoarele reflexiuni:

„Bleibtreu trece înainte de toate cu vederea, că noi Sașii suntem cetățeni credincioși ai statului ungar, ori cătu s'ar indoi despre acesta foile maghiare agitătoare, — și că noi nici măcar pe departe nu ne gândim la aceea, d'a ne desface vr'odată de statul ungar. Ce să și facem? De țera mamă germană ne desparte unu teritoriu atât de întins, care e ocupat de Maghiari, Români și Slavi, încatu nici nu putem visa măcar despre posibilitatea unei uniri cu Germania“

„Prin alianță cu România?“ Lucralu nu e de luat în serios. Der să facem odată abstracțiune de fantasia ce ține în această idee și să punem cazul, că împilarea Sașilor și Românilor ar cresce în așa grad, încatu ambii ar fi româniși la școală pe față și aru fi sprijiniți de România. Să punem mai departe cazul — fantasia pôte lua în considerare toate fantomele posibile — că lupta în contra maghiarismului ar fi incununață de succes. Care ar fi urmarea? Unu mare im-

periu dacoromân, care ar cuprinde 10 milioane Români, contra 1 milionu Maghiari și 200,000 Sași. Crede Bleibtreu, că cu privire la limba noastră ș. a. amu fi tratați de Români mai cu cruțare, decâtu azi de Maghiari? Față cu Maghiarii, Români li-aru răsplăti egală cu egal. Der cum că aru fi aplicați a ne acorda noue Sașilor o pozițiune excepțională favorizată, nu credem, și dacă Bleibtreu ar cunoșce referințele, nici el n'ar crede. Din contră — conștiința națională a românismului ar cresce, lucru natural, astfel încatu noi ușor amu pôte căde din puț în lac.“

„Bleibtreu ar prefera unei periri morale și spirituale o perire fizică glorioasă în luptă pentru cele mai sfinte bunuri ale culturii. Și noi. Der încă n'a ajunsu lucrul acolo. De sigur, Maghiarii își dau totă ostenețla posibilă să ne maghiarizeze pe noi ca și pe celelalte rase nemaghiare ale Ungariei. Der în poporul sășesc n'au obținut nici unu succes, până acum cel puținu, și suntem de firma convingere, că nici nu voru ave succes la noi. Veți bine, nu se cade să stăm cu mânilor în sinu. Der nici nu facem acesta. Suntem totdeauna la pază și ne apărăm cu toate mijlocele ce ne stau la dispozițiune. Și ne apărăm cu atât de bun succes, încatu n'amu perdut încă speranța d'a ne pôte apăra germanismul nostru până ce va trece furtuna și până ce în fine totuși Maghiarii voru înțelege, că politica de maghiarizare e neexecutabilă. Ziua trebuie să vină și va veni. Căci ceea ce a țis bătrânul Horat, rămâne în vece adevărat: *Est modus in rebus, sunt certi denique fines.*“

SCRIRILE ZILEI.

Se scrie din Pesta „Correspondenței politice“, că trimeterea d-lui Aurelian în acestu oraș ca delegat alu României, deși nu redestepta o indoială asupra buneii voințe a guvernului român, se teme cu toate acestea ca negocierile să nu reușescă, căci se știe că d. Aurelian n'a deviat din punctul său de vedere protecționist. Primul obiect al negocierilor și cel mai delicat va fi convențiunea veterinară, care va presinta mari dificultăți, deore-ce trebuie să caute a stabili reguli pentru intrarea vitelor române din Austro-Ungaria.

—x—

Esercițiile de arme încep în anul acesta la 18 Aprilie n. și ținu 13 zile (pentru oficerii de rezervă 28 zile). La aceste eserciții sunt chemați oficerii și soldații rezerviști din anii 1882, 1880 și 1878, mai departe acei rezerviști, cari din vr'unu motivu ore-care n'au făcutu esercițiile din anul trecut.

—x—

La trecerea părechei regale române prin gara din Pesta, au fost de față și Români de acolo în mare număr, întâmpinându pe Majestățile Lor, după cum spune „Pester Lloyd“, cu urări de: „Să trăiască“.

—x—

Școla din Crisbav, care fusese închisă din cauza pojarului, încetându bôla, s'a redeschis.

—x—

Agiu vamal s'a stabilit pentru luna Aprilie cu 27 procente.

—x—

Comitetul damelor din Pesta alu reuniunii de maghiarizare ardeleni și-a ținut la 20 Martie n. ședința de constituire, funcționându ca președintă contesa Tibor Karolyi. Protocolul a fost luat de deputatul dietal Iuliu Horvath. Intre cele 10 președinte aflăm următoarele nume germane: d-na Stefan Mendel, d-na Iosef Hampl, d-na Aladar Schnierer, d-na Franz Natter.

—x—

Numărul reflectanților la postul de oficer de glorie s'a redus din 3003 la 723. Dintre acestia 172 sunt foști soldați. Cursurile se voru ține, după dorința aspiranților, în Mai, Iunie ori Iulie. Ministrul honvețimii a ordonat și conscrierea glotașilor din anii 1845 până la 1855.

—x—

Preotul gr. or. român Lad. Mateiu din Lună sășescă a fostu pricopsit de ministrul Trefort cu 50 fl. — Bine, sfinte părinte, cu ce inimă ai putut comite acestu fapt?

—x—

În Măghiarușu unu țeranu sașu, făcându o prinosore nebușescă, a beut dintr'o ducă unu litru de rachiu, din care causă a murit.

In Rothavă s'au închis atâtu școala poporală română gr. or. cătu și cea sășescă ev. lut. din cauza *pojarului*. Sunt de înregistrat în Rothavă și casurî singuratică de diferită, urmate cele mai multe de mörte.

—x—

Secțiunea istorică a *Academiei române*, vędëndü cã dela 1865 și până ađi nu s'a presintatü nici unü concurentü la premiul de 4000 lei alü lui Cuza-Vodã, pentru cea mai bunã istoriã din timpulü lui Aurelianü și până în ñilele nôstre, a rădicatü cifra premiului la 10,000 lei și a fixatü data concursului la 1891.

—x—

Din *Bicsadü* se scrie cãtrã „Kronst. Ztg.“: La 20 Martie murî espeditorul de sticlã de aci Boros Mozes, dupã o bõlã de abia douș ñile, cu simptome care făcurã sã se presupunã o otrãvire cu arsenicü. In urma acãsta, se făcu arãtare judecãtorãscã, la 22 l. c. s'a executatü obducțiunea judiciarã și s'a constatatü, cã rãposatulü n'a muritü de mörte naturalã. Stomachulü și plumãnilü s'au luatü de comisiunea judecãtorãscã spre a se face analiza judiciarã. S'a pornitü cercetare jucãtorãscã spre a se face analiza judiciarã. S'a pornitü cercetare judecãtorãscã. — Omörirea pãdurarului Hidveg este și acum dupã doi ani unü misterü, totü așa atentatulü cu dinamitã contra fo-restierului.

O sentință în afacerea însemnelorü naționale.*)

Motive.
(Fine).

Considerãndü, cã în sensulü statutelorü reuniunii pompierilorü voluntarî din Orăștia, acãstã reuniune nu numai cã nu este reuniune politicã, ci încă prin statutele ei provõcã pe singuraticii membri, ca sã se abținã dela demonstrațiunile politice;

Prin tõte aceste fără indoielã este adeveritü, cã *acusații* luãndü hotãrirea sã se arboreze stindarde strãine au ñatü dovedü despre tendințe dușmãnoșe statului și instițiuñilorü lui legale, și tocmã într'unü timpü, când în pãrțile ardelenë ale Ungariei aceste *naționalități strãine* erau dirijate prin proclamațiunea irredentei spre rãsturnarea constituțiunei statului și a ordinei legale, ceea ce dovedesce până la deplina conviucțiune a judecãtorului, cã *acusații* au comisü delictulü prevëdütü în §-ulü 36 alü codicelui penalü privitorü la deliecte.

Cu privire la Mallasz Eduard și Gombos Carolü faptulü cã au smulsü josü stindardulü naționalü ungu-rescö, care representã însemnulü statului maghiarü, este documentatü prin aceea, cã dupã mărturisirea comandantului superiorü alü reuniunii pompierilorü, Samuilü Popü, stindardele au fostü arborate pentru primirea membrilorü colegi și pentru înãlțarea sãrbãtoarei întrunirii lorü der adunarea generalã a pompierilorü reuniunii s'a ținutü numai dupã ce s'a luatü josü însemnulü statului maghiarü, stindardulü tricolorü naționalü ungu-rescö; mai departe pompierii carî făceau esercițiü, numai dupã ce se luaserã josü stindardele ungu-rescö s'au retrasü de pe câmpulü de esercițiu.

Cumcã Mallasz Ede și Gombos Karoly au smulsü josü stindardulü națiunei ungu-rescö în modü arbitrarü și, precum se pöte cu dreptü presupune, din rãsbunare, pentru cã cãpitanulü poliției a ordonatü sã se ia josü stindardulü românescü și sășescü, acãsta se vede din împrejurarea, cã cãpitanulü de poliția Wagner Fridericü a

*) A se vedë nr. 57 alü „Gaz. Trans.“ din anulü curentü.

ordonatü apriatü lui Mallasz Ede sã se ia josü numai stindardele românesci și sășesci, și Malasz Ede a și executatü ordinulü acesta, der mai târjiu a smulsü și a luatü josü și stëgulü națiunei maghiare pe când pompierii erau încă pe câmpulü de esercițiu și înainte de a se fi ținutü adunarea generalã a societãțilorü întrunite.

Martorii Hermann Desideriu, Krivanyi George, Pui Sigismund și Brassay György mărturisescü sub jurãmentü, cã pe când Gombos Karoly s'a urcatü pe arculü de triumfü și a strigatü de acolo cã nu pöte lua josü stindardulü naționalü ungu-rescö, care era înțepenitü la mijloculü arcului, Mallasz Ede i-a ordonatü lui Gombos Karoly: smulge-lü josü! er' Gombos Karoly la ațitãtoarea provocare a lui Mallasz Ede a smulsü stindardulü naționalü ungu-rescö, ce era așeãatü în mijlocü, astfelü încãtu cu stindardulü au eșitü și cuiele, cu carî era înțepenitü, precum și ghirlanda verđi de purjuri, prin care faptü așa-derã contra amintițilorü doi acusați este adeveritü până la convingerea judecãtorului, cã suntü vinovați de deliectulü prevëdütü în §-lü 37 alü codicelui penalü.

Ca împrejurare ușurãtoare la mësuraarea pedepsei contra lui Ostașu Ionü, Lukats Alfred, Dezsan Albert, Kolovráth Ionü, Francz George, Wurm Eduard, Stengel Daniel și Ballushek Iosifü s'a luatü în considerațiã viațã lorü nepãtatã de mai înainte, er ca împrejurare agravantã s'a luatü, cã arborarea stindardelorü strãine, s'a făcutü pe timpulü când proclamațiunile irredentei erau în circulațiã, de aceea acusații au trebuitü sã fiã pedepsiți amësurațü sentinței.

Cu privire la acusatulü Mallasz Ede, împrejurarea agravantã este, cã în contra lui se grãmãdescü mai multe deliecte, considerãndü, cã elü a luatü inițiativa la arborarea stindardelorü strãine considerãndü cã elü însuși a arboratü stindardele strãine, er împrejurare ușurãtoare este viața lui nepãtatã de până acum, de aceea a trebuitü sã fiã judecatü la pedepsã stabilitã în sentință.

Gombos Karoly, considerãndü-i-se ca împrejurare ușurãtoare viațã nepãtatã de până acum, de asemenea a meritãtö pedepsã înscãtatã.

Condamnarea la suportarea speselorü procesului și a întreținerii în arestü este motivatã prin § 87 alü procedurii penale.

Samuilü Popü, Schuster Demeter și Klaster Adolf, fiindü ca nu s'au ivitü dovedü contra lorü, nu cadü sub acuzarea amintitului deliectü și de aceea s'au achitü.

Nimicirea stindardelorü strãine se basëzã pe § 61 alü codicelui penalü.

Orăștia, 5 Decembre 1885.

Fabian, m. p. subjude reg.

In contra sentinței de mai susü acusații au făcutü recursü la Tabla regescã din Tërgulü Mureșului (curtea de apelü). Tabla regescã pe basa motivelorü acestui recursü, carî au fostü aduse înainte și la pertractare, a *absolvatü pe Mallasz și pe Gombos, amëndoi Unguri, er față cu ceilalți a ordonatü întregirea procesului* astfelü, ca mai întâiu sã se cerceteze, decã s'a fostü publicatü ordinațiunea ministerialã din cestiune și dupã aceea sã se aducã sentință din nou.

Dupã cercetãrile făcute s'a constatatü, cã ordinațiunea aceea n'a fostü publicatã, din care motivü judecãtoria de cercü reg. ung. din Orăștia (totü acelü jude, Fábian) la 14 Decembre 1886 a absolvatü și pe ceilalți acusați.

Ordonãndu-se nimicirea stindardelorü s'a făcutü apelü contra sentinței. Resultatulü apelului încă nu ne este cunoscutü.

Procesulü de calumniã

contra d-lui *F. H. Longinü*, avocatü în Deva.
(Fine.)

Dupë acesteã tribunalulü s'a retrasü și dupã o 1/2 örã președinte la publicatü — în câteva cuvinte și fără a motiva cu ceva, — sentință, prin care inculpatulü numai pentru punctulü primü s'a aflatü vinovatü și pentru aceea s'a judecatü la închisöre de o lunã și suportarea speselorü. Atãtu procurorulü, cãtu și acusatulü au însinuatü recursü și publiculü amuñitü s'a depãrtatü — fiecare cu ale sale pãreri. Ca sã cunõșceți motivele sentinței vë ațurü și sentința adusã mai târjiu. Sentința sunã:

Nr. 892—1887.

crim. Sentință.

In numele *Maiestãței Sale Regelui*.

Tribunalulü regescü ca forü de 1-a instanță din Alba-Iulia, în cauza criminalã pentru calumniã, în contra lui Franciscü Hosu Longinü pusü în stare de acuzã cu resoluțiunea ridicatã la valöre de dreptü a Tablei regesci dto 13 Decembre 1886 Nr. 3194 sub președința judeului de tribunalü Stefan Zsakö, și în prezența judecãtorilorü Hugo Kain și Ignãțiu Korbuly, precum și a v. notariului Eugen Halmãgyi, pe basa pertractãrii finale verbale, ținutã în ñia de astãđi, ascultãndü acuzã și propunerea procurorului reg. Gustav Tribusz, precum și apãrarea avocatului Ionü Coșieriu, apãrãtorü privatü, a adusü urmãtoarea *sentință*:

Inculpatulü Franciscü Hosu Longinü, nãscütü în Zamü, de 39 de ani, de religiunea gr. cat., cãsãtoritü, fără copii, avocatü, locitorü în Deva, cu avere și culturã corëspondãtoare pozițiunei sale civile, fostü odatã pedepsitü pentru deliectü de pressã, nu este militarü, pentru deliectü de calumniã cualificatü și punibilü conformü §-lui 260 alü codului penalü patratü în contra lui Dr. Franciscü Solyom-Fekete, președinte pe lângã tribunalü reg. din Deva, se declarã vinovatü—și pentru acãsta se judecã la arestü de o lunã; dela prestarea muncei obligate, impusã de lege sub durata împlinirii pedepsei, se absolvã și i se concede alimentarea pe spelele sale proprii; și totü odatã sub sarcina esecutiunei sã convingã la 29 fl. pe partea violatului Dr. Franciscü Solyom Fekete, la suportarea speselorü cauate cu 276 fl. 27 cr. pe partea erariului, precum și la cele ce s'ar mai cauza cu întreținerea sa în arestü.

Motivele:

Motivarea sentinței dupã o introducere mai lungã cuprinđtoare de teorii juridice asupra faptului de calumniã și ale altorü fapte analõge, conține urmãtoarele:

Acusatulü, în urma declarațiunilorü și espresiunilorü cuprinse în telegrama și subscernerea sa înaintate ministrului de justițiã acuzã în originalü actelorü de investigațiune, carî formëzã criteriulü deliectului vãtmãrii de onõre, și carî tõte s'au raportatü și s'au potutü raporta numai asupra violatului Dr. Franciscü Solyom-Fekete, între care se cuprinde și aceea, cã: în casü cã lipsã, cu alșiorul, ce le am la mã și cu carî le-am vëdütü la alșii, voui unde dovedi, cã s'a șmestecatü în fapt de totü murdare, cã a fostü pusü sub inquisițiune și în stare de acuzã legalã, afirmãndü, cã în urma arãtãrii sale, — în care se ñicea și aceea, cã președinte în numitü, în causele electorãle a esecutatü presiune în modü bãtãtorü lã ochi, — conformü pozitivelü sale cunõșcinte, ministrulü de justițiã provocãndü pe președintele Dr. Franciscü Solyom Fekete sã se declare, acesta pentru procurarea unui documentü relativü la purificarea sa, a cãlãtoritü la Baia de Crisjiu, și acolo a lãsatü sã se emitã unü atestãtü redactatü de elü însuși asupra unorü împrejurãri, despre carî seia, cã ele suntü neesacte, comițendu-se chiar și cu ocasiunea subscrierilorü neregularitãli, adevã lãmuritü

FOILETONU.

Cum scriu Ungurii istoria?

In ñilele acestea amü primitü unü prospectü despre o carte ce voesce sã o dea la luminã d. Dr. Réthy Lászlo, subinspectorulü museului din Budapesta, sub titlulü: „Formarea limbbei și a națiunei valahe“ (Az oláh nyelv és nemzet megalakulása.)

D. Réthy promite, cã în acestü opü alü sãu va deslega „cestiunea etnologicã“ a originei și formãrei limbbei și națiunei „rumene sãu valahe“. Opulü va fi provëdütü cu charte și desemnuri, și va cuprinde 12 capitulü. In alü 11-lea capitulü d. Réthy se va ocupa și de modulü „cum scriu Românii istoria“, și ne dã deja în prospectulü memoratü o ideã, cum are sã vorbescã despre istoricii romãni, carî — dupã dënsulü — tractezã istoria ca o programã politicã, fără considerãtiã la adevërulü istoricü.

Decã și d. Réthy a vëtractã istoria ca ceilalți colegi ai sãei unguri, precum sã vede cã va și face, deõrece cautã cheia istoriei nôstre în peninsula balcanicã, atunci pëcatü de ostensëlã. A trata istoria ca o programã politicã este fără indoiãlã o mare erõre, der a voi sã faci politicã

schimosindü adevërulü istoricü, este chiar o crimã.

Inainte însë de a ne arãta d. Réthy, cum scriu Românii istoria, voimü sã aducemü cetitorilorü noștri încă unü esemplu, cum scriu Ungurii istoria. Istoriculü maghiarü Henricü Marczali a publicatü sub titlulü: „Der Aufstand des Hora in Sibenbürgen“ (Rëscõla lui Horea în Ardealü) în „Ungarische Revue“, din luna Ianuarie și Februarie 1885, fõia redactatã de istoriculü și mai „eruditü“, der totü maghiarü și încă neaoșü-neaoșü, Paul Hunfalvy și de colegulü sãu Gustav Heinrich, unü articulü a cãrui valöre istoricã „colosalã“ se pöte vedë din urmãtoarele:

Autorulü ñice în introducere, cã în vëculü alü XVIII-lea principii își temëu puterea numai de unü pericolü esternü, pe când de supușii sãi n'aveu nici o fricã. Iosifü II judeca mișcãrile îndreptate contra politicei sale totü din acestü punctü de vedere și de aceea elü nu trebuia sã fiã nicldecum tiranü pentru a zãdãrnici pãnã și posibilitatea unei rëscõle.

Trecëndü istoriculü ungu-rü la rëscõla Valahilorü din Ardelü, ñice cã acãsta nu stã în nici o legãturã cu causele care se pretindü cã au provocatü o, ci ea se caracterisëzã prin aceea, ca o *oavdã de barbari*, se considera ca reprezentãndü ideile domnitorului și esecutãndü tendințele lui.

Acãstã întortochiare istoricã e cu atãtu mai ridiculã, cu cãtu autorulü însuși recunõșce, cã: cea mai mare parte a poporului valachü din Transilvania gemã sub jugulü celü greu alü unei întreite apãsãri, erau iobagi ai Ungurilorü și ai Sașilorü, n'aveu nici unü dreptü, erau numiti în lege *națiune nefolositoare valahã, streinã, pe care o tolerëzã țera numai pentru interesulü publicü* (chronistulü Cserey). Numai Irlandezulü a avutü o sorte mai amarã decãtu acãstã națiune de iobagi, cãci elü a devenitü sclavü în propria lui patriã. Prin urmare, dupã istoriculü ungu-rü, numai într'atãta e mai amarã sorteã Irlandezului, intrã cãtu elü se considerã ca suferindü în propria lui patriã, pe când Valahulü din Transilvania era consideratü ca colonistü, lãsatü în grația și disgrãția Ungurilorü și Sașilorü; de toleranță sãu egalã îndreptãtire nici vorbã nu putë fi, Valahii erau apësãti și în ce privesce religiunea, națiunen și proprietãțile lorü; nimicü nu era ce ar fi pututü indulci contrastulü dintre impilatõri și dintre victima lorü.

Este constatatü, ñice istoriculü ungu-rü, cã în domeniulü Zlatnei țëranulü era jefuitü fără cruțare cu regululü crãșmaritului, plãngerü lorü nu-și ajungëu scopulü nici la tribunalü nici în Viena. Der cãstã nu se potü considera ca destule cause pentru rëscõlã. Unü factorü principalü alü rëscõlei a fostü viațã de haiduciã a poporului valahü, favorisatã de munții și pãdurile dela granița Transilvaniei, Valahiei, Banatului și Serbiei. Intre haiducii valahi a ajunsü ia o mare vëđã *Gregorin*

vorbindu, elu (inculpatul), a afirmat, ca numitul președinte de tribunal, folosindu-se de pozițiunea sa oficială, a influențat asupra votanților, ceea ce după lege nu este permis, și ca sciindu s'a folosit de un document fals: a acusat de ce pe numitul președinte cu fapte punibile conform §-lor 187 și 405 din codul penal și astfel — acesta acuză neintemeiată, ridicată, de Franciscu Hossu Longin, involvând în sine criteriul delictului de calumnia prevădit la § 260 cod. pen. chiar și cu privire la § 270 punct. 2 și la dispozițiunile cuprinse în § 271 cod. pen. căci afirmațiunile indicate ale inculpatului stând în legătură cu datorițele oficiale ale ofensatului Dr. Franciscu Solyom-Fekete, ar forma astfel de fapte, car, în cazul adevăririi lor, ar trage după sine, deși nu unu faptu criminalu, der celu puțin unu delictu disciplinaru punibilu conform §-lui 20 punct. 6 art. de lege VIII din a. 1871.

După aceste mai urmăzâte câte-va motive secundare, din car reese, că inculpatului i-s'a datu voia se documenteze cele afirmate despre președintele tribunalului din Deva, ba chiar și judele instructoru și-a pus totu silința ca aceste afirmațiuni se se dovedescă, der înzadaru, căci martorii ascultați au dovedit chiaru contrarul dela cele afirmate de inculpatul, accentuându-se mai departe, că și în casulu, decă partea formală a atestatului mai susu amintit ar conține o falsificare ore-care, nici atunci nu s'ar putea aplica în contra președintelui, fiindu că elu numai a cerutu se-i se deie unu atestatu, der n'a conlucratu la compunerea lui, astfelu der inculpatului nu i a succesu dovedirea afirmațiunilor sale. Mai departe continuă:

„Fasiunea inculpatului depusă la pertractarea fi nală, că adevă istoria acelu atestatu o-a auditu dela Emilu Koszperda, prin urmare ceea ce a afirmat în contulul partidei ofensate, nu se derivă dela sine, precum și acea apărare a sa, că n'a avut intențiunea de a de- josi și vătéma pe ofensatul, nu pot servi de basă la absolvirea sa, deore-ce depunerea nehotărâta a lui Koszperda nu pôte cădea în cumpăna dovedilor; apoi pentru constatarea delictului de mai susu, nu se recere o imediată intențiune vătémătoare, căci calumnia se pôte comite și atunci, decă calumniatorulu n'a sciutu, că faptulu afirmat de densulu este neesactu; căci conformu adevăratei interpretări a §-loru respectivu din cod. penalu, nu numai celu ce a scornitu calumnia este punibilu, ci și celu ce o vulgarizează, o răspândește; în urmă, pentru că numirea autorului nu eschide punibilitatea divulgatorului. Apoi sfirșese:

Celelalte afirmațiuni ale inculpatului produse spre motivarea acuzei sale, conformu cărora ofensatul președinte de trib. a datu lui Emilu Koszperda unu autografu alu său, cu scopulu, ca numitul se fi eliberat de sub deținerea intenționată de judele incuientu; mai departe, că ofensatul a lăsatu se se duca o salciă de pe teritorulu lui Franciscu Teutschek, fără scirea și invoirea acestuia, după ce aceste afirmațiuni n'au fostu și nu suntu refrânse prin fassiuinea ofensatului, și după ce, deși nu în modul și coloritul plinu de ură, susținutu de inculpatulu, totuși ele prin fassiuinea martorilor ascultați fiindu dovedite dreptu fapte implinite, nu au pututu se se considere ca aparținătoare faptului de delictu de calumnia, și nici nu potu se formeze elementele constitutive ale aceluia, și prin consecință ele nici n'au pututu se servescă ca motive la enunțarea culpabilității inculpatului, ș. c. l.

Din ședința tribunalului reg., ca foru criminalu, ținută în Alba-Iulia la 3 Martie 1887. Ladislau Henter m. p. președinte; Romulu Presia m. p. notaru.

Mulțămire publică. — Sinodulu nostru parochialu gr. or. românū din Arpatacu, protopresbiteratulū Trei scaunelorū, și-a exprimatū în ședința sa extraordinară din 8 Martie a. c. adença sa mulțămire pentru ajutorulu de 100 fl. v. a., ce s'a votatū — la propunerea Prea onoratului Comitetu, — de cătră Prea Onoratulu sinodū parochialū alū bisericeii gr. or. române cu hramulu „Sântului Nicolae“ din Brașovu în ședința sa ordinară

din 15 Februarie a. c. sub punctu 66, — în scopulu procurării celor 4 icone împărătesci pentru biserica noastră din Arpatacu, ce este nou edificată.

Unu ajutorū mai bine venitū, decātu acesta nici nu putea se fiă, căci prin elu ni s'a datu posibilitatea, de a ne vedē realizatū scopulu, ce-lu urmărimū și l'amū urmăritū din 1879 începēndu: de a se putē sfinți nou edificata noastră biserică în decursulu verei anului acestuia și a se preda serviciulu dumnezeescu, ceea ce numai prin propriile nostre puteri nicidecum nu se putea ajunge, deorece poporul nostru din Arpatacu în urma ghiăței și esundarea Oltului din anii 1885 și 1886, a sărăcitu până la desperare.

Dēe Dumneđu ca acēstă faptă nobilă se fiă de unu bunu augurū și se afe între conaționali nostri mai mulți imitatori, carl iubindū podōba casei lui Dumneđu se-și eternizeze numele în biserica noastră prin asemenea nobile donațiuni, fiă în bani ori naturali, căci simțimū mare lipsă de ajutorū, lipsindu-ne — afară de cele 4 împărătesci, tōte iconele aplicabile pre tēmplă, ne lipsesce întregu celălaltu mobilaru bisericescu, precum: candelu, sfetnice, iconostasū, candelabre, clopote etc. etc. Icone se lucră de renumitul pictorū românū Michailū Popū din Brașovu.

Dēcă s'ar afla vre-unu binefăcētorū marinosu, acela binevoescū, în ceea ce privesce numirea sēu prețulu cutărei icone, ce voesce se o doneze, a se adresa dea dreptulu cătră susu numitul domnū pictorū sēu cătră comitetulu nostru parochialū, eră cu privire la celelalte obiecte din mobilariulu bis. numai cătră comitetulu parochialū din Arpatac.

De asemenea și-a exprimatū sinodulu nostru parochialū mulțămira sa protocolară față de rezoluțiunea din 26 Noemvre 1886 de sub Nr. 11242 a prea onoratei direcțiunii a institutului de creditū și economii „Albina“ în Sibiu, în virtutea căruia ni s'au redusū interesele acceptului bisericeii noastre la 7%, contribuindū prin acēsta în modū indirectū la ajutorarea bisericeii nostre.

Pentru aceste binefăcētoare daruri sinodulu nostru parochialū din Arpatacu aduce și pre calea acēsta cele mai căldurose și sincere mulțămiri.

Arpatacu, 11 Martie 1887.

La însărcinarea sinodului parochialū.

Dionisiu Nistorū, parochū.

Ultime sciri.

Sofia, 23 Martie. — Sciri din Salonicu spunū, că Grecii din districtele dela graniță pregătescu o revoluțiune în Macedonia. Unelțirile grecesce din Macedonia suntū insenate, precum se crede, de influința rusescă. Scopulu lorū e se silēscă pe Pōrta a interveni.

Sofia, 23 Martie. — În Bulgaria domnesce mare activitate militară. Abstragēndu de măsurile de precauțiune, ce se iau la granițele amenințate contra oricărōrū încercări de insurecțiune ce s'ar întreprinde din afară, se întărescu diferite garnisōne în scopulu d'a paralisa prin trupe credinciose trupele suspecte. În timpulū din urmă au sositū în Ruscicu despărțēmintē nouē de cavaleriă din Șumla și de infanteriă din Tirnova, precum și întăriri de artileriă de fortărețā. De asemenea artileriă din Varna a fostū întărită și în curēndu se vorū complecta fortificațiile fortăreții. Se mai vorbesce că regența are de gândū

se faci din Tirnova, prin fortificațiuni corēspunđtoare, o tabēră întărită și unu punctu de concentrare pentru masse mai mari de trupe.

DIVERSE.

Falsificarea untului. — Cetimū în „Gazeta Sătēnului“: Untulu e atātū de trebuinciosu gătērii mēncărilor — orășenilorū mai ales — încātu, consumațiunea fiindu însemnată, s'au alcătuitū în streinătate o mulțime de fabrici de falsificare a untului, cărora (spre rușinea noastră trebe se o mărturisescū) suntū tributari mulți Romāni, carl își cumpēră untulu trebuinciosu de prin bęcānii. Acēstu așa numitū untu nu e — precum am mai spusū cu altă ocași — decātu o amestecătură de grāsimi alimentare, oleo-margarinā și margarinā, er nu produsulu fără altu amestecū alū laptelui de vacă sēu bivoliță, precum e acela ce-și pōte căpēta fiecare de prin sate. N'avemū cunoscință că acēstu progresu alū sciinței d'a se căpēta untu cu altceva decātu cu lapte a pētrunșū până la noi, și că existāndu în țēră chiar asemenea usinī de falsificare, ar fi nevoiă a se lua mēsurī represive, der aflāmū din revistele economice franceze că — ca și guvernēle Danemarcei, Colombiei — guvernulu francesu are în mână o lege votată de câteva săptămāni și de Senātū prin care se pedepsescū falsificatoriī de untu cu pedēpsă până la o lună închisōre și 1000 lei amendă. Proiecte de asemenea legi suntū depuse parlamentelorū din Olanda, Germania și Englitera.

Tatālu și fiulū. — În Odessa s'a terminatū unu de multu următorulu procesu: În Odessa trāia unu omū cu nevastă-sa, unu fiu ca de 18 ani și cățiva copii mai mici. Băiatulu servea într'unu magazinū de ceaiu. Bētrānulū n'avea ocupațiā, era bețivū și și maltrata nevasta în modū barbarū. Într'o sēră veni beatū acasă și nāvālū cu furiă asupra victimei sale. Bētrāna începū se strige ajutorū, pe când copilași plāngēu într'unu colțu. În acelu momentu sōsi acasă băiatulu. Scena ce i se înfățișă fi luā vederile. Elu scōse revolverulu, celū purta la sine, și trase douē focuri în tatālu sēu, care căđū mortū Curtea cu jurați l'a achitatū!

Rēsbunarea unei maimuțe. — Se scrie din Modjokerto: Fostulu mașinistū dela rafināria de zahartū: „Regele Wilhelm II“, a muritū în urma unorū mușcături ale unei maimuțe, carl i-au fostū făcute în condițiunile cele mai ciudate. Elu avea o maimuță, care se obișnuise a bea în fie-care și unu pāhăruțu de rachiu. Acum cātva timpū, vol se se desfacē de acēstu animalū și lū dete unui amicū alū sēu Cu tōte acestea, maimuța găsi mijloculu d'a scāpa de trei ori pentru a veni la vechiulu sēu stāpānu. Acesta hotărī atunci s'o otrāvēscă, și i pregāti, ca de obicei, pāhăruțulu de rachiu, punēndu în elu otrāvă. Maimuța, mai înainte de a bea mirosul rachiu, pārū a înțelege, că stāpānulū ei i-a pusū ceva rēu în intru și, infuriindu-se, aruncă pāhăruțulu josū; apoi se aruncă asupra stāpānului sēu, ilū apucă cu dinții de mână și-lū mușcă de mai multe ori până la osū. Mașinistulu a muritū după trei luni de rānile făcute de acēstă inteligință maimuță.

Rectificare. În Nr. de eri alū fōiei nostre, la articolulu de fondū, șirulu 5 de susū, în locū de: Scirile de mai josū, se se cētēscă: Șirele de mai josū etc.

Editorū: Iacobū Mureșianu.

Redactorū responsabilū Dr. Aurel Mureșianu

Pintea, regele Alpilorū, care era atātū de cutezătorū, încātu la 1703 a atacatū Baia mare. În comitatulu Carășu era la 1781 o bandă, alū cărei capū era *Ardehamu*. În Ittebe s'a resculatū poporulū cu popii în frunte. Impēratulu Iosifū II călētōrindū prin Banatū constatā că înșiși proprietarii au prisinuitū aceste mișcări, căci spre a-și mări locurile de pășune constrāngēu pe supuși lorū se emigreze. Este același motivū, care și în Irlanda a fostū unulu dintre motorii principalī ai mișcārei agrare.

Cu tōte aceste nemernicii suferite de Romāni, Marczali li gratifică cu epitetulu de *poporū sēlbaticū* și lipsitū de ori ce simțū omenescu. Țice apoi, că comitatulu Aradului angagiase 24 de panduri ca se tortureze pe cei prinși, er comitatulu Torontalului hotărise se i tragă în țēpă, der impēratulu n'a aprobatū aceste torturi, ci grațindū i-a condamnatū la închisōre pe viață și la arderea cu ferulū. Etā ce a Țisū impēratulu: „Din acēstă împrejurare se pōte vedea cātū de greșitā este administrațiunea ungurescā, unu comitatū nu se rușinează a angagea 24 panduri spre a lāsa se se odihnēscă ampoiații se i înspāimēntați, și pōte că în curiele sale se aflū mai mulți nepricepuți, carl trāscēu din munca sērmanului poporū. Pandurii se fiă concediați!“ Ne dā istoriculū unguurū a înțelege, că Ungurii, ca se amāgēscă pe impēratulu, au trimesū acestuia rapōrte despre crime îngrozitōre, der impēratulu n'a permisū pedēpsa cu mōrte, ci recomāndā bātăia cu parulū.

Comitatele Carășu și Aradū au hotărītū, pentru a face pe acēstu *poporū cerbicosū* se se mulțāmēscă cu *pacificā* viēță țērānescă, ca pe lângă esecutiuni și altele se li se dārime casele haiducilorū și consāngenii lorū se fiă aruncați în închisōre. Mēsurile comitatelorū fură a-probate, afară de mēsurā d'a se dērīma casele. Totodatā s'au numitū comisari generalulu Papilla (care însuși era valahū) ca militarū și Antoniu Iancovicul ca civilū.

După acestea, Marczali continuă astfel:

„Acēsta a fostū introducerea în drama sāngerōsă din Transilvania. Incă în vēră și tōmna anului 1784 o cētā numerosă de omeni înarmați, carl desconsideră tōte prescripțiunile legii, se ține la marginile comitatului Zarandū,

În orda acēsta suntū numai Valachi. Ei suntū tirani până la neumanitate și totuși aflā sprijinū în simpatia conaționaliilor lorū. O bună parte din ceea ce am istorisitū până acum s'ar putea considera, deși isvōrele ce m-au statū la dispozițiune suntū oficiale, ca o esagerare a ampoiațiilor unguurū comitatensī, decă nu s'ar dovedit totū acēsta printr'unu isvorū germanū de pe același timpū.

Vomū împărtăși în estrasū rapōrtele unui călētōrū („Călētōria lui Iohann Lehmann dela Pojunū la Sibiu 1785“): „Dincolo de riulu Tisza intri în Bānatulu de odiniōră, care de cātiva ani aparține Ungariei; siguranța publică e pusă sub garanția polițailorū comitatensī. Partea cea mai mare a locuitorilorū din acēstū ținutū suntū

Valachi; trāsurile feții lorū, pērulu lungū, care se lasă pe umeri, portulu celū simplu, rēu și aprōpe grețosū, țif insuflă spaimă; tōte acestea întărescu Țisa: În der Walache ist ein Spitzbube.“ Nu esistă o afirmațiune mai neomenescă și mai ușuratică ca acēsta, despre o națiune întregă: „Suntū Valachi, carl suntū Spitzbuben, prin urmare toți Valachii suntū Spitzbuben!“ Unu frumosū sylogismū dela mai puțin la toți ar fi: „Valachii încă suntū omeni, prin urmare toți omenii încă suntū Spitzbuben!“

„Una e adevărată ca și cealaltă. O altă vină, ce li compete acēstei națiunii, deși n'o facū bucurosū, der trebe se o afirmū și eu. Se țice despre ei că suntū setoși a vērșa sānge și a și rēsbuna. Cea dintēiu provine din cea din urmă. Nenumērate esemple înspāimēntătoare din timpulū mai nou adevērescu acēstă imputare ce li se face. Cu tōte acestea ea n'are se înspāimēnte pe călētōrū. Valachulu nu atacă: este elū însē ofensatū, apoi caută numai după ce au trecutū cātiva ani cu o artă anume plānuită a-și rēsbuna, și cu deosebire omorāndū pe celū ce l'a ofensatū. — Călētōrulu, care-și continuă drumulu, și se pōrtă pacnicū și înțelepțesce; a știutū se se ferēscă de Valachii pofitori de rēsbunare. Eu așū putea aduce multe casuri, în carl țērānulū germanū, care locuesce într-Valachi, a fostū multū mai neumanū decātu chiar Valachulu...“

(Va urma).

Cursul la bursa de Viena
din 24 Martie st. n. 1887

Rentă de aură 5%	102 20
Rentă de hârtie 5%	89 45
Imprumutul căilor ferate ungare	149.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (1-ma emisiune)	98 80
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (2-a emisiune)	124 —
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (3-a emisiune)	115 25
Bonuri rurale ungare	105.—
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale Banat-Ti-	104.59
Bonuri cu cl. de sortare	104.59
Bonuri rurale transilvane	104 50

Bonuri croato-slavone	104.50
Despăgubire p. dijna de vină ung.	98.75
Imprumutul cu premiu ung.	121.—
Losurile pentru regularizarea Tisei și Segedinului	123.50
Renta de hârtie austriacă	81.—
Renta de arg. austr.	82 05
Renta de aură austr.	113.50
Losurile din 1860	133.50
Acțiunile băncel austro-ungare	881 —
Act. băncel de credit ung.	294 95
Act. băncel de credit austr.	286.—
Argintul — Galbină	—
Impărătesc	6.00
Napoleon-d'ori	10.12
Mărci 100 imp. germ.	62.70
Londra 10 Livres sterlinge	127.75

Bursa de București.

Cota oficială dela 11 Martie st. v. 1887.

Renta română (5%)	91—	9 1/2
Renta rom. amort. (5%)	94—	94 1/2
convert. (6%)	84—	84 1/2
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	35—	36—
Credit fonc. rural (7%)	101—	101 1/2
" " " (5%)	84 1/4	84 3/4
" " " (7%)	96 1/2	97—
" " " (6%)	90—	91—
" " " (5%)	78—	79—
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
" " Națională	—	—
Aură contra bilete de bancă	18. 1/4	18. 3/4
Bancnote austriace contra aură.	2.01	2.02

Cursul pieței Brașov

din 25 Martie st. n. 1887

Bancnote romănesc	Cump. 8.44	Vend. 8.48
Argint românesc	8.40	8.45
Napoleon-d'ori	10.07	10.10
Lire turcesc	11.30	11.40
Imperiali	10.33	10.38
Galbeni	5 95	6.—
Serisurile fonc. "Albina" 6%	101.—	102.—
" " " 5%	98.—	99.—
Ruble Rusesci	112.—	113.—
Discontul	7—10%	pe an.

Postavuri de Brünn
pentru unu elegant
Costumul de vară
într-o bucată (coupon) de Meiri 3-10, séu 4 coți de Viena fie-care bucată.
cu fl. 4-80 din cea mai fină
cu fl. 7 — din și mai fină
cu fl. 10.50 din supra fină.
Iână veritabilă.
precum și Kamngara și stofe pentru pardesiuri asemenea piederul de vojaigu bucată cu 4 fi. și 6 fi se trimittu cu rambursă de către Depositul fabriciei de postavuri Siegel-Imhof
In Brünn Ferdinandsgasse 61 firmă prè bine cunoscută ca reală și solidă.
Declarația. Fiă-care bucată este în lungime de Meiri 3,10 și în lățime de 136 centimetri, de aceea suficientă pentru-ură hărăbătesc complet.
Cunoscuta soliditate și însemnata putere de producțiune a fir-meii de mai sus garantează pentru aceea, că se lilerăză numai din marfă cea mai bună și întocmai după mostra aleasă. De ôve ce acum multe firme înșelătoare facă abuseri sub titlu de „Marfă de Brünn, depositul de mai sus trimite 4—20 Mostre gratis și franco.

Avisu d-lorū abonați!

Rugămți pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe couponul mandatului postală și numerii de pe fașia sub care au primită țiarulă nostru până acuma.

Domnii ce se aboneză din nou să binevoiască a scrie adresa lămurittă și să arate și postaultimă.

Dacă se ivescū iregularități la primirea țiarului onor. abonați suntū rugați a ne încunoscitiina imediatū prin carte postale, ca în cătū depinde dela noi, să se delătureze
ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

Nr. 180/1887
a. l. sc. c. d.

Licitatiune scădetóre cu oferte

pentru

redicarea noului edificiu gimnasialū în Năsėudū.

Administrațiunea fondurilorō scolastice centrali din districtulū Năsėudū voesce a edifica o localitate nouă pentru gimnasiulū românescū gr. cat. din Năsėudū pe temeulū actelorū și a planului de edificare aprobate cu unele întregiri de cătră ministrulū reg. maghiarū pentru cultū și învățământulū publicū cu rescrisulū ddtō 26 Faurū 1887 Nr. 202 conformū cărorā cere trebuința a se efectui:

1. Săpătura și altū lucru de pământū în prețū de .	490 fl. 44 cr.
2. lucru de zidarū	72.807 " 58 "
3. " " pietrarū	6,121 " 03 "
4. " " lemnarū	10,381 " 21 "
5. " " sculptorū	931 " 60 "
6. " " ferū	10,078 " 38 "
7. " " mėsarū, coloritorū cu lacū și colóre, apoi de glăjarū (sticlarū)	14,978 " 94 "
8. lucru de dulgherū (bleharū)	2,559 " 73 "
9. " " acoperittū cu șirepurī (țigle)	1,744 " 86 "
10. lucruri diverse	1,242 " — "

la olaltă 121,335 fl. 77 cr.

Aceste lucruri se vorū da la unū întreprindėtorū séu la mai multī pe calea licitațiunei minuende cu oferte.

Ofertele trebuie să fiă compuse în scrisū, timbrate, sigilate bine cu ceară tare de sigilatū și din afară se pörte suprascripțiunea: „Ofertū la redicarea noului edificiu gimnasialū în Năsėudū“ și să se dea la protocolulū de intrate alū comisiunei administrătóre de fondurile scolastice centrali districtualī în Năsėudū, séu să se trimittă pe postă sub adresa acestei comisiuni până în 25 Aprilie 1887 la 6 ôre după amėdi.

Deschiderea ofertelorō o întreprinde comisiunea numai decătū după trecerea terminului pentru însinuarea lorū.

După terminulū defiptū oferte nu se vorū mai accepta, și cele ce vorū intra vorū fi rieceptate.

Ofertele înlăuntrulū lorū vorū avé a cuprinde:

a) Determinarea că voiesce oferintele a fi întreprindėtorū generalū pentru tôte lucrările enumerate aici mai susū sub 1—10 séu numai la unele din ele, în care casū va arēta cu numėrulū, care lucru voiesce a-lū efectui.

b) Suma procentelorū căte voiesce a-le scări séu lăsa din prețulū preliminaratū, atătū cu cifre cătū și negreșittū și cu litere.

c) și dovėda că întreprindėtorulū posedē capacitatea formală și materială de a efectui clădirea și dechiarățiunea espresă că oferintele a cetittū, studiatū și a priceputū bine condițiunile edificării, precum descrierea edificiuului, planurile, preliminarulū de spese, tabla de prețuri și preste totū întregū elaboratū de edificare și că spre comprobare a is-

ABONAMENTE

la

„Gazeta Transilvaniei“

se potū face cu începerea dale 1 și 15 ale fiecārei lunī, mai ușorū prin mandate postale.

Adresele ne rugămū a ni se trimite esactū arătându-se și posta ultimă.

Prețulū abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni	3 fl. —
" șese luni	6 fl. —
" unū anū	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

pe trei luni	10 franci
" șese luni	20 „
" unū anū	40 „

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

călitū tôte documentele respective, asemenea că cunósce și înțelege din vorbă 'n vorbă condițiunile de licitațiune și se supune lorū fără nici o condițiune séu observare.

d) Oferintele să fi pusū în ele suma de 5% a sumei preliminate pentru lucrulū, la a cărui efectuire se oferescē și anume séu în bani gata séu în hârtii de statū scădute sub 10% sub prețulū țilei de 25 Aprilie 1887 ca vadiu la întreprindere, care în casū când ar ajunge a fi oferintele celū acceptatū, ilū va întregi la 10% spre a servi de cauțiune, ce se pôte face și în ipotecă pupilară.

e) Iscălitura cu mâna propriă a întreprindėtorului puindu-și și starea și locuința.

Documentele de edificare și ordinațiunea ministerială Nr. 202 din 1886 se potū vedé aici în cancelaria administrațiunei fondurilorō scolastice centrali până la terminulū însinuării ofertelorū în ôrele dela 8 până la 12 înainte de prândū și dela 3 până la 6 după prândū.

Subscrisa comisiune își rezervă dreptulū de a accepta séu rieipta fără restrîngere și fără ceva îndatorire ori care ofertū, fără privire la suma cuprinsă în elū séu la persóna, care l'a, datū ori în generalū ori în specialū, ori singuraticū, ori cumulativū, pentru oferinte însē e îndatoritorū din momentulū predării la protocolulū de întrate, din care minutū rămâne legatā și cauțiunea séu vadiulū și oferintele rămâne răspundėtorū și personalminte pentru ofertulū seu.

Despre acceptarea séu rieiptarea vr'unui ofertū se va hotări în timpū de 14 țile începēnd din 25 Aprilie 1887, pe când vadiiele oferēțilorū neacceptați se vorū restitui fără amănare.

Din ședința comisiunei administrătóre de fondurile scolastice centrali districtualī.

Năsėudū, 9^o Martie 1887.

Președintele: **Ionū Ciocanū.** Secretarulū: **Ioachimū Mureșianu.**

L á t t a m:
Besztercze, 1887 17/3.

Br. Báuffy Dezső, főispán, kir. biztos.

1—3

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunciuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6
Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repețiri se acórdă următórele rabate:

Pentru repețiri de 3—4 ori	10%
" " " 5—8 "	15%
" " " 9—11 "	20%
" " " 12—15 "	30%
" " " 16—20 "	40%
Dela 20 de repețiri în susū	50%

Pentru annunciuri ce se publică pe mai multe lunī se factū învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai susū.

Tipografia ALEXI, Brașovū.